

关于政协会议委员提案第 2025178 号的办理意见

尊敬的施培营委员：

您好！感谢您对福田区电子产业发展的关心和支持。结合福田区现有政策基础、产业规划及重点项目进展，现就相关建议回复如下：

一、强化政策扶持与市场拓展

(一) 支持企业参展拓市。鼓励外贸企业积极参与各类境内展会，聚焦供需对接效能优化，对参加广交会、进博会、链博会等重点国际展会的企业给予展位费支持，促进企业借助展会平台提升国际竞争力；2025年4月15日/5月5日期间，福田区动员辖区共计83余家企业参加第137届广交会活动，参会企业涵盖五金、新材料及化工产品、汽车配件、家用电器、电子消费品等领域，助力辖区企业精准对接国际采购商，为全区外贸稳规模优结构注入新动能。

(二) 政策扶持企业发展壮大。目前正修订《福田区支持商业发展政策》，已在政策中设立面向批发与零售企业的支持政策，对华强北新设立或最新实现纳统升规的企业，给予一定比例的资金支持；同时设立存量企业增长奖励，对于华强北的批发零售企业按照销售额规模和增速给予资金支

持。即将出台的《深圳市福田区支持都市型先进制造业高质量发展若干措施》，从资质培育、投资支持、经营增长等方面着力降低企业运营成本。同时，针对科技企业推出国高企业认定支持、研发投入支持等政策，减轻企业创新压力。通过产业资金政策，鼓励专精特新企业认定，支持并培育单项冠军企业。为提升福田区新质生产力企业创新能力和专业化水平，推动产业基础高级化和产业链现代化，支持企业走“专精特新”发展道路。对入选专精特新、单项冠军企业名单的企业，按照上年度研发投入费用，依条件给予最高 500 万元支持。

二、搭建服务平台与产业协同

(一) 打造出海服务体系。构建福田区企业出海一站式服务平台，整合跨境业务支持、国际市场开拓、财税与法律合规等 10 大类专业服务，实现“政府+商协会+专业机构+企业”四方联动，为包括二手电子产品企业在内的出口主体提供全流程协助。

(二) 推动产业融通发展。主动对接中国资源循环集团电子电器有限责任公司、电子元器件和集成电路国际交易中心股份有限公司等国资企业及转转集团等循环经济头部企业，依托华强北电子元器件交易集散优势，探索线上线下融合的批发零售及跨境电商业务，助力产业链协同与国际合作。

(三) 搭建孵化平台吸引优质项目落户。支持建成中电智谷国际智能硬件创新中心、智方舟国际智能硬件创新中心等孵化器，吸引优质硬件项目落户。2025年，我区还积极推动全球机器人选品中心落地福田。展厅分为工业、服务、消费、无人机等8大机器人品类展区，观众可查询产品参数、预约采购；展厅设有“技术对接工位”供民间达人寻求研发支持；开放“脑机交互体验室”“AI 机器人体验区”“3D 打印机器人体验区”，专业人员现场讲解，打造“线上选品 + 线下体验”模式。

三、下一步工作计划

(一) 推动产业链协同升级。以华强片区为核心，加强电子产业链上下游整合，推动原材料供应、生产加工、物流配送等环节高效衔接，构建完整产业链闭环；支持龙头企业牵头组建产业联盟，促进技术共享与资源协同，提升整体出口能力。

(二) 强化国际市场开拓。组织企业参加重点国家和地区电子专业展会，举办跨境供需对接活动，精准拓展海外市场；加强与海关、税务等部门联动，简化出口通关手续，优化退税服务，提升贸易便利化水平。

(三) 拓宽出口渠道网络。依托保税区及华强北优势，搭建二手电子产品跨境交易平台，对接电商平台，建立稳定合作渠道；组织企业参加国际环保产业展会，推广合规二手

电子产品出口品牌。

感谢您富有建设性的建议！福田区将始终以企业需求为导向，全力支持华强片区电子产业向高端化、绿色化、国际化转型。

深圳市福田区科技和工业信息化局

2025年10月30日